

# 僵猪形成的原因与防治

郝晓娜

河北省唐山市乐亭县庞各庄乡动物防疫站,河北乐亭 063600

**摘要** 本文分析了僵猪形成的原因,总结了预防僵猪形成的方法,提出了治疗僵猪的措施。

**关键词** 僵猪;原因;防治

## 1 僵猪形成的原因

1)胎僵。妊娠母猪料中缺乏钙、磷、蛋白质及维生素、微量元素等成分,导致胎儿体内发育不良。母猪怀孕过早或近亲繁殖,多元杂交所致。

2)奶僵。母猪饲养管理欠佳,在哺乳期间母猪有疾病,如乳房炎、产后不食、产后持续发烧。或哺乳期间母猪采食量低,母猪吃不饱,饮水不足,导致母猪哺乳期间泌乳量不足,母猪带仔数过多,仔猪出生重低,仔猪体质弱活力差。仔猪补料过晚,营养

水平未及时跟上,使仔猪生长发育受阻。

3)断奶后僵。断奶后仔猪受刺激过多,断奶分群、免疫注射、去势同时进行,断奶后饲料品质不佳,营养水平达不到饲养标准,断奶后分群不及时或分群不合理,造成大欺小、强欺弱,仔猪吃不到饲料,长期饥饿。过早断奶仔猪体质差,仔猪不会吃料或饮水,保温和通风措施不到位。

4)病僵。仔猪患腹泻类疾病或其他慢性消耗病,气喘病、慢性肠炎、贫血长期不愈,如侥幸经过长期治疗免于死亡,但这种猪以后生长速度比正常猪缓

收稿日期:2015-05-23

郝晓娜,女,1977年生,兽医师。

围栏、地面、墙壁和料槽等进行彻底冲洗和消毒。母猪转入产房前,也必须对其进行全面的清洗和消毒,先用水(寒冷季节用温水)清洗母猪全身,再用苏尔溶液对猪体进行消毒,母猪腹部、外阴和乳房部位的清洗和消毒必须到位;待猪体干燥后,再转入产房。新生仔猪转栏前,做好栏舍的清洁和消毒工作。具体做法:首先,全面冲洗栏舍的地面、围栏、墙壁和墙角;晾干后,使用生石灰溶液喷刷墙壁,使用火碱溶液对栏舍进行严格的消毒;搁置 4 d 左右,再次冲洗 1 遍;晾干后再转群。

## 2.2 加强饲养管理

根据妊娠母猪和哺乳母猪的不同阶段,合理设计营养方案,准确搭配饲料比例,不仅能满足母猪营养需要,而且能确保胎儿或仔猪的营养供给,以使仔猪正常发育和生长。仔猪出生后,先用经过消毒的毛巾将其口腔及全身黏液擦干;再进行断脐操作并严格消毒;然后将其放入保温箱中烤干;最后,在仔猪出生 1 h 内,让其吃到充足的初乳,需注意

的是,应将母猪乳头中的乳汁先挤掉少许,以冲掉乳头中的细菌,然后再对仔猪进行哺乳。为仔猪补充适量的铁、硒和微量元素,可预防缺铁性贫血和营养不良,以提高仔猪的免疫机能。根据仔猪的健康状况,合理安排断奶时间,尽量减少断奶应激;同时,科学配制全价日粮,以满足仔猪对营养物质的需求,提高抵抗力。

## 2.3 疫苗及药物预防

于妊娠母猪生产前 40 d 和 14 d,为其接种仔猪黄白痢基因工程三价疫苗,使仔猪能通过吮吸初乳而获得高效的母源抗体,以预防仔猪黄白痢的发生。仔猪在吃初乳前,可给其饲喂 50~100 mg/kg 体重益生生素;或用 9 号针头腹腔注射混有链霉素(5~10 IU)的葡萄糖溶液 10 mL,以使初生仔猪加快新陈代谢,增强抗病力。另有报道称,在仔猪日粮中添加适量的柠檬酸、乳酸等有机酸,不仅可提高日粮的适口性和粗蛋白的消化率,而且能增强胃肠道的抑菌和杀菌能力。

慢,发育不良逐渐形成病僵猪,且长期处于亚健康状态,是疾病携带猪,影响整个猪群健康。

5)寄生虫侵蚀形成僵猪。仔猪体内长期存在寄生虫,侵蚀仔猪,摄取仔猪营养,导致仔猪长期营养不良,形成僵猪。

6)育肥期僵。仔猪转入育肥期后由于密度大,仔猪生长速度发生变化,体格大、强壮的猪生长速度快,很快形成大小差异,体格较小的猪受到大猪的欺负,打斗导致受伤,行动缓慢,吃不饱,营养水平跟不上,导致僵猪产生。

7)管理不善。日常饲养管理不当,分群不细心,调栏不及时,治疗不及时,护理不到位,温控不理想,通风不好都是造成僵猪的原因。

## 2 预防僵猪形成的方法

1)建立良好的公母猪系谱。进行配种登记,防止近亲繁殖,凡是3代以内有血缘关系的公母猪都不能进行相互配种;防止早配,合理饲养管理;及时淘汰高胎次的、泌乳性能差的母猪。

2)做好母猪产后护理和保健工作。减少母猪疾病发生,保证母猪哺乳期间良好的采食和充足的饮水,确保奶水充足,产后仔猪由专人看护,并做好寄养工作,确保仔猪吃好初乳。把个体弱小、体质差的仔猪固定在母猪前面3对乳头吃奶,体格大、体质强壮的仔猪固定在后面奶头上吃奶,把多余的仔猪寄养到相差不超过3d、产仔少的母猪窝,遇到母猪无乳或瘫痪及时做寄养工作。

3)仔猪提早补料。母猪产后2周泌乳量达到高峰,此后逐渐下降,而仔猪的生长特点是2周后仔猪的生长发育速度很快,奶水已经满足不了仔猪的营养需要,必须靠饲料来补充,但如果不及早让仔猪学会吃料会导致营养跟不上、生长缓慢,需要在产后7~10d训练仔猪开食,使仔猪逐渐适应吃料,来满足哺乳后期的营养需求。

4)做好仔猪的护理工作。断奶后应及时按照仔猪的大小、强弱做好合理的分群工作,并在以后的工作中及时调出有病的、受伤、生长速度慢的猪。断奶时减小应激的发生,断奶后继续饲喂1周左右的开口料来进行过渡,观察仔猪的采食情况,及时挑

出不会吃料的仔猪,进行人工拌湿料,有条件的可以在饲料里添加奶粉以保证仔猪的营养需要,做好猪舍的保温和通风设施。

5)加强疾病的预防和治疗。对于长期治疗不愈和治疗后好转但较弱的猪及早进行淘汰和处理,减少传染源。

6)猪群定期驱虫。定期对猪群进行体内外寄生虫的驱除工作,确保群体内外没有寄生虫的存在,确保仔猪的生长速度不受寄生虫的影响。

7)及时调出病猪。猪只转到育肥舍时应预留足够的空栏,以便在以后的工作中能及时把病猪、弱猪挑出,且得到很好的护理和对应的治疗。

8)保育育肥舍管理工作。保育育肥舍的猪只每天都要进行仔细地查栏,一定要进入栏内把猪只都赶起来跑动,发现病猪、弱猪、行动缓慢的猪、打架的猪都要挑出来进行护理,检查料筒(料槽)是否有料和料口堵住的现象,发现问题及时解决,发现霉变饲料一定要及时清理干净,检查饮水器是否完好,有堵塞、损坏的要及时修理,保证饮水器的出水量适宜。

## 3 治疗僵猪的措施

凡是先天性的“胎僵”尚没有有效的治疗措施,后天性的奶僵、病僵等僵猪只要护理得当,一般都可以得到较好的治疗效果。

1)肌肉注射维生素AD注射液,同时皮下注射伊维菌素注射液可以治疗大肚、小肚僵猪。

2)肌苷+维生素B<sub>1</sub>注射液混合肌肉注射,同时皮下注射伊维菌素注射液可以治疗被毛粗乱、生长阻滞的僵猪。

3)对于检查体况无异常、精神状况良好、就是不吃料的猪,可以空料2~3d只提供饮水和健胃药等。

4)对于所有的僵猪,无论是治疗还是预防,都是越早发现、越早进行护理和治疗,所得到的效果就会越好。

对于那些采取措施后还不能康复的病僵猪,建议及早进行淘汰和处理,以减少病原的不断传播和无形中增加的饲养成本。